VALOSZINUSEGSZAMITAS ES STATISZTIKA - EXTRA PONTERT BEADHATO FELADATOK
2019/2020 tavasz

Minden feladat helyes megolddsa 2 pontot ér, részmegolddsért 1 pont kaphato. A megsze-
rezhetd extra pontok maximdlis szama 10. Fontos: nem elég csupdan a megolddst kézélni, a
pontszerzéshez részletes levezetés/indoklds és sziveges vilasz sziikséges!

A megolddsokat papiralapon, kézzel irott formdban lehet beadni tantermi gyakorlatokon, a
beaddsi hatdriddig.

1. a) Van 10 egyforma dobdkockank, melybdl ketté hamis. Az egyik hamis kockaval 90%
eséllyel dobunk 6-ost, és 2-2% eséllyel barmely mas szamot, mig a méasikkal 90% eséllyel dobunk
1-est, és 2-2% eséllyel barmely més szamot. Véletlenszerien kivalasztunk két kockat és egyszerre
dobunk veliik. Eredményiil egy 1-est és egy 6-ost kapunk.

b) Mekkora a valoszintisége ezen feltétel mellett, hogy a két hamis kockaval dobtunk?

c) Mekkora a valosziniisége ugyanezen feltétel mellett, hogy mindkét kocka szabalyos volt?

2. 32 lapos magyar kirtyabol wvisszatevés nélkil hizunk 3 lapot. Legyen az X valoszintiségi
valtozo értéke a hizott piros lapok szama, ha a hizott lapok kozott van asz, és 0, ha a huzott
lapok kozott nincs asz. Példaul ha piros 10-est, piros alsot és zdld 9-est huiztunk, akkor X = 0, de
ha piros 10-est, piros alsot és z6ld aszt vagy piros 10-est, piros aszt és zold 9-est htiztunk, akkor
X = 2. Hatéarozzuk meg X varhato értékét és szordsat! (A 32 lapos magyar kartyapakliban 8
piros lap, 4 asz és ezek kozott egy piros 4sz van.)

3. Egy ipari farogép furofejének élettartama jol kozelithets egy 10 6ra varhato értéki és 2 ora
szorasu valoszintiségi valtozoval. Legalabb hany farofej kell ahhoz, hogy a gépet legalabb 95%-
os valoszintiséggel 400 oraig miikodtetni tudjuk? (Feltehets, hogy az egyes furofejek élettartama
egymastol fiiggetlen.) (Segitség: hasznaljuk a centrélis hatareloszlas tételt!)

4. Az X valoszintségi valtozo Borel eloszlasa p € [0,1] paraméterrel (X ~ Borel(u)), ha

P(X =k)= %, ahol k = 1,2,3,.... Adjunk ML-becslést a fiiggetlen, azonos Borel(u)
eloszlast X1, Xo, ..., X, minta u paraméterére! (Az egyszeriiég kedvéért feltehetjiik, hogy p >

0 és létezik i, amelyre X; > 1).

5. a) Megmértiik 6 véletlenszertien kivalasztott felnstt férfi testmagassagat és a kovetkezd
értékeket kaptuk: 171,33 ¢cm; 185,8 cm; 170,06 cm; 165,25 cm; 170,97 cm; 188,65 cm. Feltételezve,
hogy a feln6tt férfiak testmagassiaga o = 7,13 cm szorast normalis eloszlast kovet, adjunk
95%-o0s szint konfidenciaintervallumot a testmagassag u varhato értékére!

b) Teszteljiitk most a "Hy : p > 178 cm" nullhipotézist a szoréasra vonatkozo elézetes infor-
maci6 felhasznalasa nélkil, o/ = 0,1 terjedelem mellett!

Standard normélis eloszlas tablazat: http://kovacsam.web.elte.hu/stdnormelo
Student (t) eloszlas tablazat: http://web.cs.elte.hu/ mrobert/segedanyagok/
Valszam/Student-eloszlas-tablazata-1.pdf
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